

高质量共建 “一带一路” (上)



雅万高铁

2013年金秋时节，习近平主席提出共建“一带一路”倡议。9年来，共建“一带一路”一步步走深走实，成为推动构建人类命运共同体的重要实践平台。共建“一带一路”造福沿线国家和地区，是和平之路、繁荣之路、开放之路，也是绿色之路、创新之路、文明之路。本版从即日起将连续推出4期高质量共建“一带一路”专版，倾听国内外专家评说，盘点共建项目进展，讲述建设者的故事。

9年来，共建“一带一路”倡议与沿线国家发展规划对接，落地生根，开花结果，成为广受欢迎的国际公共产品，有力促进了共建国家的经济社会发展，给共建国家人民带来福祉。如何评价这些成果？

伊沃娜·拉杰瓦茨：共建“一带一路”倡议提出以来，中方始终秉持共商、共建、共享原则，不附加任何政治条件，将各国视为平等伙伴，开

展互利互惠合作。如今，共建“一带一路”项目遍布全球，覆盖范围不断扩大，许多国家都将本国的发展规划与共建“一带一路”对接，共建“一带一路”倡议已成为广受欢迎的国际公共产品：这是一个开放的倡议，所有感兴趣的国家都能加入进来；这是一个务实的倡议，契合“一带一路”沿线国家和地区经济转型升级的迫切意愿；这也是一个与时俱进的倡议，相关合作正沿着高质量发展方向不断前进。

斯蒂芬·恩德格瓦：共建“一带一路”倡议促进了世界发展进步。以肯尼亚为例，中方帮助肯尼亚建设了许多道路、电站和通信设施，促进人才培养和技术转移，推动肯尼亚在工业化、城市化、现代化方面都取得了长足进步。放眼整个非洲，共建“一带一路”促进了人员和物品的流动，推动了整个区域的互联互通。从世界范围来看，截

至2021年底，中国已在24个沿线国家建设了79个境外经贸合作区，累计投资430亿美元，为当地创造了34.6万个就业岗位。2021年，中国与“一带一路”沿线国家货物贸易额达11.6万亿元人民币。这些惊人的数字证明，共建“一带一路”有力促进了沿线国家和地区的快速发

陈文玲：9年来，在人类命运共同体理念引领下，共商、共建、共享，已成为处理国家间关系和开展国际合作的一个基本原则。共建“一带一路”主要在4个方面作出了重要且独特的贡献：第一，为推动构建人类命运共同体作出历史性贡献。世界银行有研究报告指出，若共建“一带一路”框架下的交通基础设施项目全部得以实施，到2030年，每年将有望为全球产生1.6万亿美元的收益，占全球GDP的1.3%，其中90%的收益都由伙伴国分享，低收入国家和中低收入国家受益最多。共建“一带一路”将使相关国家760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困。第二，为各国开展合作和处理国际关系作出开创性贡献。

中国已为共建“一带一路”投资了近1万亿美元，并带动相关国家投资。第三，为推动全球和平与可持续发展作出引

领性贡献。从2013年到2021年，中国和沿线国家的年度贸易额从1.04万亿美元扩大到1.8万亿美元，对沿线国家直接投资累计1613亿美元。中国和共建国家已经形成了良性互动。第四，为破解全球治理赤字、信任赤字、和平赤字、发展赤字作出独特贡献。共建“一带一路”回应了时代命题，贡献了中国理念，体现了中国格局和中国担当。

扎法尔·马赫默德：在巴基斯坦，民众在炎炎夏日吹上了电扇；刚毕业的年轻人在当地中国公司找到了工作，掌握了新技术；畅通宽阔的道路带来更多发展机遇——民众的获得感是共建“一带一路”得到广泛支持的最根本原因。共建“一带一路”不仅实现了基础设施的联通，更促进了人与人的联通、国与国的联通，共建“一带一路”成果越来越深入人心。

王志民：总的来说，共建“一带一路”的成果可以用“三通”来概括：“硬联通”方面，“六廊六路多国多港”的互联互通架构基本形成，陆、海、天、网“四位一体”互联互通布局不断完善；“软联通”方面，中国标准在高铁、核电、通信、汽车等领域已经实现了从跟随到引领的跨

越，为高质量共建“一带一路”提供了技术支撑。最新统计显示，“一带一路”沿线国家和地区在建的重点基础设施项目有超过1/3采用中国标准；“心联通”方面，近年来，我国各类社会组织在沿线国家发起“光明行”“幸福泉”等一系列活动，提升了沿线国家民众的幸福感。

截至目前，中国已与149个国家、32个国际组织签署200多份共建“一带一路”合作文件。如何评价共建“一带一路”倡议在推动合作与发展、促进全球经济复苏方面发挥的作用，它为何能在全球范围内得到广泛支持？

罗建波：共建“一带一路”为新型全球化提供了新理念，促进了贸易和投资自由化便利化，推动了全球产业链、价值链、服务链、供应链更加完善；共建“一带一路”为世界经济复苏提供了新动力，激活各国市场需求，释放各国发展潜力，探寻产业发展新趋向，为各国及世界经济发展提供新动能；共建“一带一路”为全球治理提供了新路径，为各国携手发展搭建了新平台，为各国增进互信架起了连心桥，为解决全球治理赤字、和平赤字和发展赤字提供动力；